Treeningsspgrgsmal efter 10. forelaesning /gvelse

Du gnsker at vurdere to forskellige behandlingers effekt pa livskvaliteten
hos cancer patienter

I alt 60 patienter, randomiseret til en af to forskellige behandlinger, fglges fra
behandlingsstart og over de naeste 5 ar, og deres livskvalitet vurderes hvert ar

ved hjeelp af et spgrgeskema, der resulterer i et outcome pa en 100-point skala.

1. Hvordan vil du praesentere data?

(a) Som Boxplot, opdelt efter ar, et for hver behandlingsgruppe

(b) Som en tabel over gennemsnit med tilhgrende konfidensintervaller,
opdelt efter ar siden behandling

(c¢) Som ovenfor, men yderligere opdelt pa de to behandlinger
(d) Som spaghettiplot, med en figur for hver behandling

(e) Som to kurver pa samme figur, repraesenterende gennemsnittene
over tid for hver behandling

(f) Som ovenfor, suppleret med SD- eller SE-bars

2. Hvilken analyseform vil du benytte til at sammenligne effekten af de
to behandlinger?
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Uparrede T-test for hvert ar for sig
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Mixed model, med person som tilfeeldig effekt
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Tosidet variansanalyse, med behandling og ar som faktorer
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d) Mixed model med ustruktureret kovariansstruktur
) Mixed model med autoregressiv kovariansstruktur
)
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f) Tresidet variansanalyse, med behandling, ar og person som fak-

torer

Det viser sig, at der er nogle fa patienter, der har en ganske god
livskvalitet fra start, medens de fleste ligger en del darligere
Er dette et problem?



. Det kan det veere, specielt hvis disse ogsa udvikler sig helt anderledes

end de gvrige
Kun hvis de alle kommer fra samme behandlingsgruppe

Nej, det handterer vi blot ved at inkludere baseline som kovariat i
modellen

Nej, det handterer vi blot ved at seette middelveerdierne ens ved baseline

. Vi er ngdt til at opdele efter baseline-veerdi og sammenligne behan-

dlingerne indenfor hver af disse grupper

Det viser sig svaert at opretholde kontakten til alle patienterne, og
der er derfor et vist frafald, der vokser hen over de 5 ar
Vurder, i hvor hgj grad, du er enig i nedenstaende udsagn:

1.

2.

Det skal testes, om frafaldet fordeler sig ligeligt i de to grupper

Sa leenge frafaldet ikke overstiger 25% i nogen af grupperne, er det ikke
kritisk

Man bgr sa vidt muligt udrede grundene til, at folk falder fra

Hvis frafaldet er lige stort i de to grupper, kan man stadig godt udregne
gennemsnitsforlgb

Den statistiske analyse skal tage hgjde for de manglende veerdier pa
passende vis



